

延续回升向好！ 这些指标看5月份中国经济

新华社记者 潘洁 魏玉坤 韩佳诺

进入年中，中国经济运行态势备受关注。

6月17日，国家统计局介绍5月份国民经济运行情况，各项经济指标呈现稳步复苏态势。此前，国际机构纷纷上调中国经济增长预期。

经济稳不稳，基本面很重要——

内需拉动力持续激活。消费端，5月份社会消费品零售总额39211亿元，同比增长3.7%，比上月加快1.4个百分点；投资端，前5个月，全国固定资产投资（不含农户）188006亿元，同比增长4%。其中，制造业投资、高技术产业投资分别增长9.6%和11.5%。

外贸持续恢复向好。今年以来，我国外贸走出了一条殊为不易的反弹曲线。5月份，我国货物进出口总额同比增长8.6%，比上月加快0.6个百分点。前5个月，我国货物进出口总额175042亿元，规模创历史同期新高。

宏观政策效应持续释放。5月份，全国规模以上工业增加值同比增长5.6%，九成地区和八成行业实现增长。服务业生产指数同比增长4.8%，比上月加快1.3个百分点。

价格企稳是经济企稳的重要标志。5月份，居民消费价格涨势总体稳定，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.3%。

不少关乎发展质量的指标凸显经济新动能、新活力——

聚焦新质生产力，各地创新热潮涌动。5月份，全国规模以上高技术制造业增加值同比增长10%，快于全部规模以上工业4.4个百分点。前5个月，设备工器具购置投资同比增长17.5%，制造业技术改造投资同比增长10%，这将更大激发传统制造业中的新质生产力。

数字经济蓬勃兴起，反映智能制造的数据十分亮眼。5月份，智能无人飞行器制造业增加值同比增长75%，智能车载设备制造业增加值增长19.7%。

而随着电商新业态、新模式丰富消费供给，线上市场规模也在持续扩大。1至5月份，实物商品网上零售额同比增长11.5%，占社会消费品零售总额比重较1至4月份提高0.8个百分点。

也要看到，当前外部环境复杂性严峻性有所上升，国内有效需求仍显不足，内生动能仍待增强。

近段时间，一系列政策持续发力——

自5月“开闸”以来，超长期特别国债发行有序推进，于5月17日、5月24日、6月7日、6月14日发行共4次，发行总额达1600亿元；

为进一步支持跨境电商发展，商务部等九部门6月发布《关于拓展跨境电商出口推进海外仓建设的意见》，

提出推动跨境电商海外仓高质量发展等多项举措；

《公平竞争审查条例》6月13日对外公布，并将于8月1日起施行；

……

各领域政策协同配合，同向发力、形成合力，中国经济转型升级持续推进。

继国际货币基金组织（IMF）上调今年中国经济增长预期至5%，6月14日世界银行发布中国经济简报，将2024年中国经济增长预期上调0.3个百分点。

个中原因，既有我国出口强于预期，也有各项政策实施的影响。世界银行中国局局长华玛雅表示，中国实施结构性改革既有助于在短期内保持增长势头，也有助于实现长期目标。

国家统计局新闻发言人刘爱华在17日举行的国新办发布会上说，中国经济回升向好、长期向好的基本面没有改变，从生产需求、政策支撑等因素分析，经济有望延续回升向好的态势。

中国经济是一片大海，而不是一个小池塘。尽管外部环境复杂多变，国内经济也面临一些困难和挑战，但随着创新动能的不断培育增强、超大规模市场潜力的持续释放，中国经济有底气、有力量破浪前行。

（新华社北京6月17日电）

“议”出群众幸福感

（上接一版）

共促和谐，让矛盾在议事中化解

“感谢人大代表和法官的积极调解，不仅节省了咱们解决问题的时间和成本，还让困扰我家多年的欠款有了着落，这桩心事总算了了！”4月19日，在冷水镇人大代表中心联络站，一起长达16年之久的买卖合同纠纷“拉锯战”在协商议事中画上了圆满句号。

调解过程中，驻站代表巧打“乡情牌”，与双方当事人推心置腹交谈，从道德、情感和各方利益角度分析，引导矛盾双方以互谅互让的态度握手言和。法官依托全面的法律知识和丰厚的调解经验，为双方当事人解读相关法律规定，开展普法知识宣传。通过代表说理与法官释法相结合，最终达成分期付款协议。

时间回到3月12日，在茅坪镇人大代表中心联络站内，当事双方陈某与张某某就子女抚养争议问题找到当日驻站接待的镇人大代表舒泽荣，一场代表议事会议随即召开。

调解之初并不顺利，陈某与张某某均坚持己见，“各说各的理，各唱各的调”。人大代表和法官并没有气馁，而是反复答疑解惑，释法明理，最终双方现场签订调解协议，并交付部分抚养费，实现了“小事不出村、大事不出镇”，构筑起了基层矛盾纠纷化解的“第一道防线”。

“人大代表从群众中产生，来自不

同的行业。他们社会威望高、群众基础好、沟通能力强，在参与诉前调解中有着各自的优势，能帮助群众妥善解决问题、化解矛盾纠纷。”白河县人大常委会副主任游益林说。

据悉，为推进诉源治理大格局形成，白河县人大常委会不断探索人大代表参与基层治理新模式，与县人民法院创新推行“人大代表联络站+法官工作室”工作机制，积极开展以群众说事、代表讲理、法官讲法为主要内容的“一讲两讲”活动，形成诉源治理工作合力，进一步拓展了代表联络站的功能。今年以来，各镇代表联络站依托代表议事会议，累计调解各类矛盾纠纷47件。

助推发展，让民心在议事中凝聚

“现在书院南路道路通畅了，交通拥堵现象明显改善，出行方便多了。”最近，家住城关镇清风社区书院南路的居民柯尊禄心情愉悦，脸上挂满了笑容。

在走访群众期间，清风社区代表联络站站长、社区党支部书记黄金丽了解到书院南路由于车辆随意停放、占道经营、杂物堆放等现象严重影响了市容市貌和群众生活，成了周边群众的一块心病。议事会议召开以后，部门联合执法让交通环境得到了有效改善，受到了当地居民的一致好评。

“代表议事会议解决了许多群众关切和制约发展的‘急难愁盼’问题，推动全过程人民民主结出丰硕成果。”

黄金丽说。

从解决污水外溢到化解邻里纠纷，从人居环境整治到加强社区治理……在茅坪镇枣树社区小小的代表议事室里，一条条好建议在民主协商中产生。

这些意见建议经镇人大主席团分析研判，挑选出高频且具有普惠性、社会公益性和现实可行性的项目，纳入镇民生实事候选项目储备库。

“在这里，大家的事大家商量着办，代表和群众提出了很多可操作性的意见建议和好的举措，同时也协助我们落实了一系列民生实事。”枣树社区代表联络站站长、社区党支部书记杨登宝有感而发。

2023年以来，枣树社区人大代表联络站在多方调研、吸纳民意的基础上，围绕“更换社区建设器材，丰富群众精神文化生活”“人居环境整治提升”等议题每季度组织召开一次代表议事会议，进行协商议事和民生实事项目征集。目前群众高度评价的便民服务设施更换、园区土地平整、污水管道维修、壮大村集体经济等工作的落实，都与代表议事会议密不可分。

“协商民主是实践全过程人民民主的重要形式。代表议事会议搭建了群众表达诉求、共商共治、民主监督的平台，推动了共识在议事中形成、问题在议事中解决、矛盾在议事中化解、和谐在议事中构建、民心在议事中凝聚，形成了同向发力、问题共答的良好格局，成为全过程人民民主在基层的生动实践。”白河县人大常委会主任高福宏说。



见义勇为

临危不惧 挺身而出
奋不顾身 义不容辞

强化廉洁文化浸润，引领崇廉尚廉风尚

——清廉安康建设宣传标语

全面动员，全民参与，积极争创全国文明城市

城市

——创建全国文明城市宣传标语

关于受理社会各界对国家开发银行资产安全监督举报的

公 告

国家开发银行（以下简称“开发银行”）成立于1994年，是国家出资设立、直属国务院领导、支持中国经济重点领域和薄弱环节发展、具有独立法人地位的国有开发性金融机构。开发银行以“增强国力，改善民生”为使命，紧紧围绕服务国家经济重大中长期发展战略，筹集、引导社会资金，加大对重点领域和薄弱环节的支持力度，积极服务经济社会高质量发展，致力建设成为世界一流现代开发性金融机构，为经济社会持续健康发展提供有力的金融支持。

自2006年9月开发银行公开受理来自社会各界的资产安全监督举报以来，取得了较好效果。为进一步确保国有资产质量稳定和资产安全，有效防控金融风险，热忱欢迎社会各界对开发银行资产安全进行监督，对危害或可能危害开发银行利益的行为进行举报。

现就有关事项公告如下：

一、监督范围

与开发银行资产相关的法人及组织。包括开发银行（含控股子公司）各类资产的项目客户，为开发银行资产提供各类担保的客户，以及开发银行的管理资产所涉及的其他客户等。

二、监督内容

（一）利用虚假的信息或材料骗取开发银行资金的行为。包括但不限于利

用不真实或虚假的客户信息、财务报表、项目情况等申报材料，骗取开发银行资金等行为。

（二）开发银行客户违反合同约定的行为。包括但不限于借款人或借款人违反合同约定，擅自将项目资金挪作他用、侵占、私分和转移，或造成开发银行重大损失，或存在其他违法违规使用等行为。

（三）恶意拖欠或悬空开发银行债务的行为。包括但不限于企业借资产重组、改制等重大经营事件，转移和抽逃资金，逃避和悬空债务，以及其他恶意逃废债务等行为。

（四）提供虚假担保或恶意转移抵押物的行为。包括但不限于担保企业利用不真实或虚假的财务报表、产权文件，通过办理虚假登记等方式，为开发银行支持贷款项目提供虚假担保，以及恶意转移抵押物等行为。

（五）其他危害开发银行资产安全的行为。

三、举报方式

社会各界人士如发现上述情况，可采用书信、电话、电子邮件等形式，随时向开发银行反映或举报。举报人应提供具体的事实、依据或可查线索，并对举报内容的真实性、客观性负责，不得主观臆测、捏造事实、制造假证、诬告陷害他人，否则须承担法律责任。提倡实名举报（提供个人或单位真实身份信息

及有效联系方式的，视作实名举报），开发银行依法保护举报人的合法权益，对举报人的相关信息严格保密。举报人请勿重复举报。

四、受理联系方式

1. 总行
来信地址：北京市西城区复兴门内大街18号 国家开发银行 审计举报办公室（邮编：100032）
电话：010-68333171
E-Mail: jubao@cdb.cn

2. 分行
来信地址：陕西省西安市高新一路2号国家开发银行陕西省分行 纪委办公室（邮编：710075）
电话：029-87660501
E-Mail: sxxf.sx@cdb.cn

五、此公告由开发银行负责解释，相关内容已在开发银行官网予以公布，特此公告。

国家开发银行陕西省分行
2024年6月19日